Réseaux de Petri
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Définitions de base

e Un réseau (net) est un triplet N=<P,T;F>
— P ensemble non vide de p-élements
— T ensemble non vide de t-éléments
— F relation de flot sur N:  F < (PxT)U(T xP)

 Ensembles utiles
— Preset XePUT: ‘x={yePUT|yFx}
— Postset XxXePUT: X ={yePUT|yFx}
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Réseaux Place/Transition

Buffer/5
produire \déposer retirer \ consommer
W :
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P/T nets

 Un réseau de places et transitions est un 4-
uplet N=<P,T;pre,post>
— P ensemble non vide de places

— T ensemble non vide de transitions
— pre,post: PxT—>A poids (weight)

* pre(p,t) > 0 pour un arc entrant sur t
e post(p,t) > 0 pour un arc sortant de t

 Marquage
— Un marguage est une application M :P - Nu{o}

 Réseau marque

— Un réseau marqué R=<N;M,>
— My:P -/ est le marquage initial
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Regles d'évolutions

* Une transition t est validée pour M ssi

Vpet:M(p)= pre(p,t)

Onnote M —' >

e Une transition t validée pour M peut étre
franchie. Son franchissement (firing) conduit
au marquage M’ tel que

vp:M'(p)=M(p)- pre(p,t) + post(p,t)

Onnote M —L3SM'
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Marquages accessibles

 Ensemble des marquages accessibles
(accessibility set) A(R)=A(N;M) est le plus petit
ensemble tel que :
1) M e A(N;M)
2) siM'e A(N;M)ATt:M'—-—>M" alors M "e A(N; M)
o Graphe des marquages accessibles GMA(R) est
un graphe fini

GMA(N;M) =<V, A4 >
) = A(R) est I'ensemble des sommets

A = {< M,t, M'>M ——>M } est I'ensemble des arcs
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Séquences de franchissements

* L’ensemble des séquences de
franchissements du réseau marqué R, noté
SEQ(R) est le plus petit sous-ensemble de T*

tel que

1) e SEQ(R)AM — 5 M
2)teSEQ(R)si IM""M —5M"
3)set e SEQ(R) si s€SEQ(R)ATIM ', 3IM":M —=>M'AM'—>M"
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Exemple
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Représentation matricielle

i a P4 C = post - pre

Q‘— | a b ¢ d e f
P1 -1 1

4 4 P2 1 -1 1

e ° P1 d 'p3 101 1

P4 1 -1 1

é - ; P5 1 1 1

P3 b P5
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Fonction de transition
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Propriété des marquages

Couverture: M couvre M’ sSI vpeP:M(p)=>M '(p)

— Si ni M couvre M’ ni M’ couvre M alors M et M’ sont
dits incomparables

Place bornee: p est bornée dans R ssi
(3k e M) (VM 'e A(R)): M ‘(p) <k

Sous ensemble P’ de places borné ssi
(VpeP') p estborné dans R

Le réseau marque R est borné ssi P est borné
dans R.

Un réseau borne par 1 est dit réseau binaire
(safe net)
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Propriétés des franchissements

e Seqguence répetitive: seT* est répétitive dans R
SSi M—s=>M—1
* Quasi-vivaciteé: t est quasi-vivante pour M dans

<N:M> ssi
(Ise SEQ(<N;M >))(IM'e AR)):M ——>M 'AM '——

e Vivacité: t est vivante dans R=<N:M> ssij

(VM 'e A(R)): t est quasi-vivante pour M ' dans <N;M '>

e R est vivant ssi toutes les transitions sont
vivantes dans R

» Blocage (deadlock):
M estun blocage ssi (VteT)—(M—)
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Blocage (Deadlock)

Etat initial
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Etat initial
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Producteur/Consommateur
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Prod/Consom (2)

a b d e f
Pl -1 1
P2 1 -1
P3 1 -1
C=P4 —1 1
Ph 1 -1
P6 1 -1

-U
I
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X1
X2
X3
X4
X5
X6
X/
X8

Prod/Consom (2)
F'xC=0 avecF e¢Z®

—X1+Xx2—x8=0
+X2—-%x3=0
+X1—-x3+ X7 =0
—X4+x5-x7=0
—x5+x6=0
+X4—-X6+x8=0
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Prod/Consom (3)

—xX1+x2—x8=0

+X2—%3=0

+X1—-X3+x7 =0
—X4+X5-x7=0
—x5+x6=0

> X/ =X8=y
X2=X3=«a

X7 = X8

+X4 —x6+x8=0
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X5=Xx6=/
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Prod/Consom (4)
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a-—y

Q

b-y

X X T

Prod/Consom (4)

o o oo o+ B+~ Bk

o o r b B O O O

+ X
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| |
o o oo o+ Bk Bk

Prod/Consom (4)

B=[f1 f2 f3]

o O r - kB O O O
L e i R i =
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